
Prof. Leop. Andree: 

Šolski in kmetijski 
radio v Italiji 

Vsaka šola bo obvezno dobila radio-aparat. 
V Italiji nameravajo vpeljati šolski in 

kmetijski radio, kakor piše nemški radiofon-
ski tednik »Fuik« z dne 27. oktobra t. 1. Ker 
smo pri nas v dravski banovini že pred dve
ma letoma uvedli šolski radio in imamo več 
kakor eno leto že tudi kmetijski radio, bo 
odločilne kroge in učiteljstvo gotovo zani
malo, kako misli Italija uvesti in izvajati 
radio za šole in podeželsko ljudstvo. V sle
dečem podajam najvažnejše misli iz omenje
nega članka. 

Mussolini smatra radio za glas velikega 
mesta, ki se mora slišati v zadnji gorski vasi. 
Zato je odredil, da mora dobiti v tekočem 
šolskem letu vsaka šola na kmetih, ki jih je 
v Italiji okoli 100.000, lasten radioaparat. 
Kdor pozna osamljenost vasi in manjših mest 
v notranjosti države, ve, da pomeni ta od
redba popoln prevrat podeželja po 1500 letih 
spanja. 

Odkar je velika rimska država propadla, 
niso bili ti kraji v nobeni redni zvezi z osta
lim svetom, velikanski napredek sedanjega 
časa na vseh področjih ni segel do njih, zato 
so popolnoma zaostali. Železnice so sicer 
zmanjšale razdalje, niso jih pa odpravile. Tu
di avtomobilske ceste, ki vodijo v zadnjem 
času skozi vasi ali mimo njih, niso zboljšale 
omenjenih nedostatkov. Radio pa odpravlja 
razdaljo med Rimom in katerimkoli še tako 
majhnim krajem, približuje vas in mesto ter 
odpravlja na mah vso zapuščenost. 

Da uvede in izvaja šolski in kmetijski 
radio, je vlada na novo ustanovila poseben 
urad, ki se imenuje »Ente Radiorurale« in je 
z italijansko oddajno družbo le v rahli zvezi 
po skupnem predsedniku. Ta urad je v svo
jem poslovanju v tehničnem oziru podrejen 
prometnemu ministrstvu, v vzgojnih vpraša
njih prosvetnemu in v kmetijskostrokovnih 
poljedelskemu ministrstvu. 

Glavno vprašanje je bilo, kje dobiti de
nar, da se kupi vsem šolam radioaparat. Ker 
ni moglo nobeno ministrstvo nositi tolikih 
stroškov, so pritisnili na občine, da bodo 
zbrale potrebna sredstva s prostovoljnimi 
prispevki in volili. Saj bodo imele občine od 
radioaparata največ koristi, ker se bo zbolj
šal pouk in bodo odrasli lahko poslušali go
spodarska in kmetijska predavanja. 

Radioaparat ne bo drag; po vzorcu nem
ške pripravlja tudi italijanska industrija ne
kak splošen prejemni aparat, imenovan »ljud
ski prejemač (Volksempfanger)«, ki bo kljub 
nizki ceni — v Nemčiji stane samo 76 M — 
prvovrsten. Dovoljena bodo tudi odplačila v 
dolgih obrokih. Vrhu tega je fašistična stran
ka obljubila znatno pomoč vseh svojih orga
nizacij. 

Radioaparat bo montiran v šoli, četudi 
ne bo služil le šolskemu pouku. Šola je v ita
lijanski vasi najvažnejše poslopje in dovolj 
obsežna, da imajo v njej skoro vsi vaščani 
zadosti prostora. 

Oddaje se bodo delile na dva važna od
delka, v šolske in kmetijske. Šolski radio bo 
namenjen šolski mladini, kmetijski radio pa 
bo prinašal poljedelska in gospodarska pre
davanja za odraslo podeželsko ljudstvo. 

Zanimive so izdane smernice. Šolski ra
dio nikakor ne bo nadomestoval učitelja, 
temveč bo le dopolnjeval pouk in bo prina

šal dragocene pobude, ki jih učitelj sam ne 
bi mogel dati. Programe šolskega radia bo 
sestavljalo s pomočjo deželnih šolskih obla
sti prosvetno ministrstvo samo, programi bo
do dovolj zgodaj določeni, natisnjeni in do
stavljeni z vsebino posameznih predavanj 
učiteljstvu vseh šol na kmetih. Učiteljstvo bo 
usmerilo pouk na predavanje, ga pripravilo 
in po oddaji izrabilo. Začelo se bo v novem
bru. Poskusi bodo trajali do marca prihod
njega leta, potem pa bo učiteljstvo obširno 
poročalo o svojih skušnjah nadrejenim obla
stem. 

Kmetijski radio bo imel svoja predava
nja v takem času, ko ne bo imelo kmetsko 
ljudstvo posebnega opravka. Po izdanih smer
nicah bo program skrbno sestavljen, ne bo 
dolgočasen ali suhoparen in bo predvsem 
ustrezal sedanji kulturni stopnji preprostih 
vaščanov. Gospodarska poročila in podobno 
bodo vrinjena med zabavni del programa. 
Kratka strokovna predavanja se bodo menja
vala z zabavnimi prireditvami. V glasbenem 
programu bo močno zastopana narodna pe
sem. Tudi prireditve v dialektih bodo pripu
ščene. 

Zanimiva je točka, kako je treba ljud
stvo navdušiti za predavanja po radiu. Vlada 
dobro ve, da si italijanski kmetje, predvsem 
srednje in južne Italije, ne bodo tako kmalu 
kupili rodio  aparata. Zato so dobili učitelji 
že sedaj nalogo, da v času kmetijskega radia 
povabijo vse vaščane v šolo. Enaka navodila 
so dobili tudi vsi tajniki krajevnih političnih 
organizacij. Tako bo postala šola po radiu 
kulturno središče in zbirališče, kakršna ni 
bila nikoli prej. 

Iz navedenega sledi, da sta naš šolski in 
kmetijski radio na pravi poti, le izgrajena še 
nista, ker so naši aparati še vedno predragi 

in podpora kraljevske banske uprave radi 
splošne krize ne dovoljuje zadostnega raz
maha. 


